

Selmeczbányai Hetilap

SELMECZBÁNYA ÉS VIDÉKÉNEK VEGETES TARTALMÚ KÖZLÖNYE.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:

SZENTGYÖRGYI EDE.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Rózsa-utca 61./III. sz. a. hová a lap szellemi közleményei és az anyagi rész is ezimzendő.

Előfizetési ára:

Egy évre 4 frt.
Fél évre 2 „
Negyedévre 1 „

Egyes szám ára 10 kr.
Egyes számok kaphatók a kiadóhivatalban és Joerges A. özv. és fia könyvkereskedésében.

Hivatalos, magán és nyílt-téri hirdetések megállapított díj-szabásunk szerint számíttatnak és minden általunk közölt hirdetésre felvilágosítás ingyen adatik.

Megjelen minden vasárnap.

Tout pour le peuple — rien par le peuple.

Mindent a népért, de semmit a néppel! Ez volt a világ egyik legfőnoménálisabb demokráciából autokratává átvedlett történelmi egyéniség vezérelve.

Ez a rettenetes gigász, ki a népből kerekedett fel nem egy ország, de Európa trónjára; ki vas ezirkalommal a kezében, osztogatta az országokat és új királyságokat, fejedelemségeket kénye-kedve szerint; ez a — most úgy mondanók parvenü óriás — nem törődött tradíciókkal és nemzeti, állami jog-aspirációkkal, hanem csinált megfoghatatlan hatalmával új államokat, új dinasztikiákat és felforgatta a vén Európa egész államrendjét, konstellációját; ki rengeteg hatalmának, önbizodalmanak tudatában daczolni és egyideig eredményesen daczolni mert a régi európai hatalmasságokkal: egy sziget kopár, sivár sziklái között lehelte ki nagy lelkét, mint nyomorult fogoly, mint szomorú, de igazságos példája az emberi nagyra-vágyás, a tulemelkedő nagyzás megtört, semmivé lett áldozatának.

Micsoda lelki érzelmei lehetnek ennek a tüneményes nagyságnak véghetetlen bukása után?

Hajtogatta-e még akkor is, hogy mindent a népért, de semmit a néppel?

Örök titok, mely megcsalódott, meggyötört és mondhatatlanul szenvedő lelkével együtt elszállt az örök homályba, hogy mint fénylő nap onnét többé ne ragyogják . . . csak az emberi történelemben.

Ámde irányelvét képező kijelentése megmaradt, megmaradt az utókorra: „mindent a népért, semmit a néppel!“

A corsikai oroszán azonban tetteiben nem

Oroszországon át.

A „Selmeczbányai Hetilap“ számára írta: **Dr. H. V.** (Folytatás.)

Midőn az orenburgi pusztán haladt át vonatunk, alkalmam volt egy élelmes szibériai héber kereskedővel e viszonyok felől egyet-mást hallgatni.

Ő maga éppen egy nagyobb üzleti utról volt hazatérőben Ázsia felé. Kereskedelmi telepe Csitá-ban feküdt, a Baikal-tótól (európai értelemben) nessesze, messze.

Hamburgból jött vissza, hat hónapi távollét után hol egy évre szóló bevásárlásait végezte.

Adatai sok tekintetben érdekesek; segítségükkel fogalmat alkothatunk a szibériai kereskedelmi forgalom nagyméretűségéről.

Az első körülmény, mely feltűnt nekem — mint beavatatlannak, hogy miért szerzi be áruát (vas, kész ruhát, gyertya stb.) Németországból s miért nem európai Oroszországból? Ennek magyarázata nem abban keresendő, mintha a német ipar tán olcsóbb termelési forrást nyújtana; korántsem. Az eljárás rentabilitása kizárólag a szállítási költség alakulásában találja nyitját.

Hamburgból az áruk (nyáron 40,000 rubelnyi értékű portékát vett évi szükségletül) külön vitorlás hajón — mint biztosított rakomány, két hónap, vagy

követte ez irányelvét sem. Mint minden cselekedeteiben, következetlen volt ebben is és csak önző hatalmát tartotta szem előtt; mert valójában semmit sem tett a népért és mindent tett a néppel, ezzel a szegény, lenyomorodott, véráldozatokban uszó kolosszussal, mely még zsenge hajtásait is feláldozta világhódító törekvéseinek.

Századunkat, lenyugvó estalkonyán, majdnem analog módon a múlt századéhoz, szintén a nép kérdése foglatkoztatja. E kérdés megoldása képezi e századvég legfontosabb feladatát.

Fog-e ez sikerülni, az a jövő titka.

Annyi bizonyos, hogy az a nép, mely egy államhoz, mint családtag érzi magát összekötve, mely nem tekinti az államhatalmat egy nála kívül álló idegen valaminek, hanem saját maga által, tiszta jószántából eredt kapcsolatok és vezetőnek: az a nép, ha, mint az másképpen nem is lehet, válságoknak is lesz kitéve, az államnak hű gyermeke marad mindig.

De az a nép, mely e családi kapocs érzelmeit többet nem táplálja és egy államhozi hozzátartozandóságát szívében nem melengeti, nem hogy az állam támasza volna, hanem határozottan nagyobb ellensége, mint bármily küllellenség.

Sajnos, hogy magyar hazánkban a szociális mozgalmon kívül is, akadnak még mindig népirányzatok, melyek a közös honi kapcsolatot nemcsak hogy ismerni nem akarják, hanem egyenesen ez ellen áskálódnak.

És mi ennek egyik főoka?

Az az átkozott és jónak, üdvösnek hitt felfogás, hogy hiszen mindent a népért, de semmit a néppel!

A nép, úgy szólván teljesen ki van zárva az állami szervezet működési köréből.

Ebbe tehát belé kell vonni, mint egyik éltető elemet, a népet is — a nagy népet is.

tíz hét alatt érnek kedvező idő esetén a Földközi-tengeren, Suez-canálison, Vörös-tengeren, Indiai- és Csöndes-óceanon át Kelet-Szibériának egyik főfontosságú kikötőjébe, Nikolajewsk-be. Idáig a szállítási díj pud-onként 45 fillér (Pfennig!); míg ha Moszkvából a continentális uton hozatnának be, meghaladná, rendeltetési helyükre érve, a 6 rubelt!

Nicolajewsk-ből, az Amur-folyamon fuvaroztatnak még néhány száz kilométernyire fölfelé; míg később a szárazföldön óriás tevekaravánok juttatják el a szállítmányt Csitáig.

E számok fényesen igazolják a vizen való fuvarozás utólérhetetlen olcsóságát!

Megváltozhatik némileg e viszony a transzszibériai vasutvonal teljes kiépülésével; e pillanatban azonban a roppant munka még befejezve nincs és a vonat csak Krasnojarszk-ig közlekedik; a sinek mindamellet, úgy hallom, — már Irkutskig le vannak fektetve.

Innét az eddigi terv szerint gőzkomp fogja átvenni az egész vonatot a Baikal-tó (700 km. hosszú és 50 km. széles) keleti partjaira, honnan a vonal tovább folytatódik Vladivostock-ig.

Lényegében mindamellet meg fog maradni az előbbi állapot; ily hatalmas távolságokra a vasúti fuvarozás csak köbtartalmukhoz mérten igen értékes és könnyű árukra nézve bírhat előnnyel.

Az elmondott esetben ösmerős utitársam csupán a tengeri szállításért 18,000 rubelt, vagyis közel 25,000 frtot fizetett; ha ahhoz hozzáadjuk a még sokkal drá-

Az igazi, hamisítatlan, jó lelkű demokracziai irány még sohasem veszélyeztette az államot lett légyen az monarchikus, vagy respublicánus formájú.

És ha ez minden államra vonatkozatható, mennyivel égetőbb szükség nemcsak a népért, de a néppel való kapcsolatos haladás oly államnál, mely különféle nemzetiségekkel van keverve.

Eljutottunk tehát voltaképpeni célunkhoz, oda, hogy az édes magyar hazánkban lakó idegen ajku, de hosszú, hosszú történelmi korszak által velünk egy frigybe olvasztott testvéreink, a horvát, a tót, az olá, az erdélyi szász nép is megértse, hogy a magyar államnak fő-törekvése nemcsak a népért, de véle is a nemzet, az állam boldogulása felé haladhatni.

Ezt kell velük megértetni és átéreztetni!

Hiszen ez a haza közös haza, ez a nép, ha nem is egy nyelven imádja istenét, még is egy ország, egy állam gyermeke és egyaránt iparkodjon, ezen állam, a közös haza boldogulására; mert ezzel együtt az önön boldogulását is előmozdítja.

Ha nemzetiségi testvéreink tapasztalni fogják, hogy velük együtt akarunk ugyan egy hazafias állam czélt követni, mely czél eléréséhez szükségünk van közreműködésükre: akkor talán meg fog szünni a mostani áldatlan állapot.

Tehát nem „mindent a népért és semmit a néppel“, hanem mindent a népért és mindent a néppel!

Óvodáink.

A ki a „Selmeczbányai Híradó“ legutóbbi számában a helybeli tanintézetekbe való beiratkozásának közölt adatait figyelemmel és némi érdeklődéssel olvasta, lehetetlen, hogy annak fel nem tűnt az, hogy a helybeli apácák vezetése alatt álló óvóba 81, a városi két óvóba pedig együttvéve csak 30 gyermek iratott be.

gább remorquerozást a folyón fölfelé, a teveháton való szállítást a continens belsejébe, — tekintetbe vesszük továbbá saját fáradságát, melyet a családjától való félévi távolléten kívül az ut nehézségei okoznak — hiszen az utolsó szibériai vasúti állomástól, hová Hamburgból 2 heti szakadatlan ut után érkezhettek a legjobb esetben, még hat napig és hat éjjel kell tengelyen, (kocsin, ill. szekeren) folytatnia útját, míg végre lakóhelyét eléri — úgy valóban nem csodálkozhatunk, midőn saját bevallása szerint 20% haszonnal kíván dolgozni üzletében!

E kitérés után visszatérhetünk nyájas olvasónkkal együtt, kit — bocsánat érte, hirtelen a fél földtekén végig vezetünk — elhagyott hajónkra, még helyesebben Kasan-ba, hol annak idején a tatár-negyed szemléletébe voltunk elmerülve.

A város maga, t. i. annak orosz része, olyan mint a legtöbb kormányzósági székhely; széles, jobbra 1—2 emeletes, többnyire fából épült lakóházakkal szegélyezett utcák, melyeknek kövezése gyakran sok kívánni valót hagy hátra. (Megjegyzésre méltó, hogy még a Kreml-ben, Moszkva és ő Oroszország szívében, a császári palota és az Urpenszkij-székesegyház előtt sincs aszfaltnak vagy faburkolatnak hire, hamva; ott is csak oly primitív kövezés található, mint legtöbb nagy alföldi városunkban, vagy saját törvényhatóságunk (!) ugynevezett Felső-Piaczán!)

(Vége. köv.)

Weisz Adolf nagy áruháza Selmezbányán.

Ki ne tudná Selmezen,
Hogy olcsón és rendesen
Kitűnő, jó portékát
Csakis a Weisz Adolf ad.
Jöhet bár mily versenyző
Zavarba biz ő nem jő;
Áruk, árak dolgában,
Konkurál ő javában.

Eddig nem volt található Selmezbányán oly gazdag választék, mint a milyent az őszi évadra való bevásárlásonnal én beszereztem. A legszebb, legdivatosabb és finomabb angol, francia és belföldi hölgy szövetek nálam kaphatók és képes vagyok minden versenyre szembe szállani nem csak az őszi évadra beszerzett áruim szépsége és gazdag választéka, hanem a szembe tűnő olcsó árak által is, úgy hogy nagybecsült vevőim üzleti képességem által meg lesznek lepetve. — Tisztelettel meghívom tehát az egész selmezi és vidéki n. é. köszönetet, hogy mielőtt bevásárlásait megtenné első sorban becses látogatásukkal üzletemet legyen szives megtisztelni, hogy meggyőződést szerezzen magának versenyképességéről és solid üzleti eljárásáról és én meg vagyok győződve, hogy kiki elzöszörettel nálam fogja megtenni bevásárlásait.

Kitűnő tisztelettel

Weisz Adolf.

Ki venni hát jót akar,
Legyen német, tót, magyar,
Weisz Adolffhoz forduljon
S más boltra ne szoruljon.
Ebben a nagy üzletben,
Mint az itt olvasható,
Meg van gazdagon minden,
Mire igény tartható. —

Uj üzlet megnyitás!

A midőn van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni arról, hogy a Deák Ferenc-utcában fekvő Tandler-féle házban új

rőfös-, rövid-, uri- és **XXXXX**
XXXXX női confectio üzletet
rendeztem be: egyben tiszteletteljesen kérem becses pártfogását, ígérve, hogy szolid üzleti eljárás, tartós kitűnő minőségű árucikkek,

jutányos árak

és pontos kiszolgálás által főtörekvésem leendő teljes meglegedését kiérdemelhetni.

Kitűnő tisztelettel

Fehér Lajos,

rőfös, rövid, uri és női confectio-áru raktára Selmezbányán.

Jó házból való,

14 éves koru **tanulót** keresek **czukrász üzletembe** azonnali felvétel mellett.

Markus M.

Eladó

Elegans szalonbutor, nagy tükör és álló lámpa eladó. Bővebbet megtudhatni: Erdélyi Károly urnál Ocovszky-utca 257. IV. házszám alatt.

Vendéglő átvétel.

Vagyok bátor a mélyen tisztelt közönség becses tudomására hozni, hogy a Kamara-ház mögötti Buocz-féle

sörházat vendéglőt

és illetve

e hó 1-től kezdődőleg átvettem és iparkodni fogok úgy jó ételek és italok, mint pontos, előékeny kiszolgálás és jutányos árak által tisztelt vendégeimnek teljes meglegedését kiérdemelhetni.

A midőn még tudomására hozni van szerencsém, hogy az általam mért kitűnő minőségű

besztercebányai salon-sört
kis pohárban 6, fél literben 10 krért
mérem és igen jó minőségű, természetes fehér és vörös borral is szolgállok, kérem egyszersmind nagyra becsült pártfogását és tömeges látogatását.

Selmezbánya, 1898. szept. havában.

Kitűnő tisztelettel

ifj. Ochtendung Ignác,
vendéglős.

Házeladás.

Egészségi állapotom miatt szándékozom a Honvéd-utcában fekvő egy em. házamat szabadkézből olcsón mihamarább eladni.

Venni szándékozók forduljanak hozzám.

Czunna József.

Iskolai szerek!

Az iskola év kezdete alkalmából bátor vagyok a n. é. közönség és a t. szülők és tanuló ifjuság becses tudomására hozni, hogy üzletemet mindennemű iskolai szerekkel, úgy mint:

papir, iron, tinta, toll, tollszár,
rajzeszközök, könyvtáskák, táblák,
festékek és más egyebekkel

dusan felszereltem és régibb készletemből képes vagyok ezen árucikkeket

fél árban

árusítani.

Egyben ajánlom fűszer, bőr, czukor, kereskedésem a n. é. közönség figyelmébe és pártfogásába.

Kiváló tisztelettel

Weisz Ignác.

Kérje

The Continental
Bodega Company.

világhírű spanyol és portugál borait

Sherry
Portbor
Malaga
Madeira
Tarragona stb.

Kaphatók az összes finomabb fűszer és csemege kereskedésekben, valamint poharanként az előkelőbb szállodák, kávéházak és vendéglőkben.

Saját fiók: Budapest

csakis: IV Kossuth-Lajos és Ujvilág utca sarkán, a Gentry-Casinoval szemben

„Bodega“-borok főelárusítója Selmezbányán

Ernst Zsigmond,

kinek főtéri üzletében a legjobb minőségű különféle és mindig friss töltésű ásvány-vizek is palackokban kaphatók.

Gyár: Alsó Hámor, Bars megye.

Gyári főraktár: BUDAPEST, Andrassy-ut 29. (I. em.)

Raktár: BÉCS, I., Seilergasse 1. szám.

A „SZANDRIK” ezüstárú-gyár,

mely az 1752-ben Selmezbányán alapított Geramb J. J. unio tulajdona, saját vagy adott rajzok szerint előállít:

mindennemű ezüstárút,
mint asztaldíszeket, gyümölcsstartókat (jardiniéres-készleteket), zsirandókat, gyertyatartókat, serlegeket, dísz-emléktárgyakat és versenydíjakat, mindennemű evő-készletet gazdag választékban, pipere-tárgyakat. stb. stb.